

温家宝主持召开座谈会,听取各界人士对政府工作报告意见和建议

# 推进垄断行业改革是重要任务



核心提示

□新华社北京2月12日电(记者 张旭东)

2月6日至10日,国务院总理温家宝在中南海主持召开5次座谈会,听取社会各界人士对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见和建议。温家宝说,政府工作必须反映人民群众的切身利益和要求,报告征求意见的过程,必须成为发扬民主、倾听人民群众意见的过程。写好报告还不是目的,按照人民期盼和要求的方向去做,让人民满意,才是根本目的。

## 推进垄断行业改革是经济体制改革的重要任务

在各民主党派、全国工商联负责人和无党派人士座谈会上,周铁农、蒋树声、陈昌智、严隽琪、桑国卫、万钢、韩启德、林文漪、黄孟复和袁驷就财税体制、行政管理体制、收入分配制度和垄断行业改革,基本公共服务均等化、保障性安居工程、知识产权保护、小微企

业发展等经济社会重大问题,作了经过深入思考、充分准备、富有针对性的发言。

周铁农说,当前垄断行业改革明显滞后,造成不公平竞争,成为加快转变经济发展方式亟待解决的关键问题之一。他建议《报告》稿增加深化垄断行业改革的内容,提

高各级领导干部的认识,回应人民群众的呼声。黄孟复说,要明确时限,抓紧出台贯彻落实鼓励和引导民间投资健康发展的“新36条”配套政策。对垄断行业和相关公共服务等领域,应该合理规定民间资本准入门槛。

温家宝说,推进垄断行业改革

是经济体制改革的重要任务。与此相适应,是要促进民间资本进入金融、能源、交通和社会事业等领域,这不仅能缓解经济发展的困难,而且能够推进整个事业的发展。“新36条”没有落实,民间资本进入就遇到玻璃门、弹簧门。今年上半年一定要把实施细则制订出来。

## 鼓励民间资本、民间人士兴办教育进入医疗领域

来自大学、医院、研究所、芭蕾舞团、音乐家协会、出版社、网球管理中心等单位的10位人士在座谈会上对教育改革、医疗卫生改革、文化建设、发展体育等建言献策。英国诺丁汉大学兼宁波诺丁汉大学校长杨

福家说,希望在我们国家建立一所一流的民办大学。这所大学以学生为中心,培养学生能独立思考、自由表达、敢于争辩、追求真理,把国家和人民的利益放在第一位;建住宿学院,有一批德高望重的教师与学生住在

一起,担任导师;以小班教学为主、讨论为主,教师与学生课堂上有同样的发言权,重视第二课堂,建立丰富多彩的学生社团,广泛参加社会实践,培养学生广阔的视野。

对杨福家的愿望,温家宝十分理

解。他说,其实,将来兴办的高起点民办大学不只是一所,可能会有若干所。民办大学要依法准入,其享受的政策应该同公立大学一样。这也是鼓励民间资本、民间人士兴办教育,包括进入医疗领域,政府主要是把准入做好,做好监管。

## 校车安全问题,现在正准备两个文件

参加基层群众座谈会的12位人士,来自学校、医院、律师事务所、家政服务、房屋中介、农村专业合作社、商业网站、食品安全、环境监测、煤矿安监等多个行业。他们都是第一次走进中南海,与国务院领导面对面交流。新疆昌吉州呼图壁县第二

小学教师热孜万古丽·阿木提希望国家在加强农村中小学教师队伍建设方面下更大工夫,加大对师范院校的改革力度,多为中小学输送合格教师;增加小县城和农村学校现代化教育设施的投入;重视寄宿设施建设,购买安全、合格校车,实现校车

运行公交化;严格学校布局调整程序,保留必要的村小;加强青少年校外活动基地建设;加快农村教师周转房建设,解决后顾之忧。温家宝说,你谈的问题,都切中了当前教育存在问题的要害。教师素质决定着学校的质量,现在培训会少,分布不

平衡,结构性缺编。一些毕业生因为缺乏锻炼,一开始不能胜任工作。国家要增加投入,要向农村地区、贫困地区、少数民族地区倾斜。校车安全问题,现在正准备两个文件,一是校车安全条例,二是实施细则,从管理、运营、责任、经费来确保校车的安全。

## 为了促进公平和稳定,房地产调控不能松

来自能源、汽车、金融、食品、建材、机械、房地产、信息技术等行业的业界人士,带来了当前企业经营和行业发展的第一手情况。温家宝说,今年1月份和一季度的经济状况值得关注。要见事早,动作快,预调、微调从一季度就要开始。所谓宏观审慎的政策,最基本的要求是保持政策的连续性和灵活性。

温家宝说,房地产调控目标有两个:一是促使房价合理回归不动摇,二是促进房地产市场长期、稳定、健康发展。作为13亿人口的大国,又处在工业化、城镇化进程中,房地产的需求从长期讲是刚性的。当然,将来住房的形式也是多种多样的,不一定人人都拥有自己的房,但人人都要有住处。可以买房,

也可以租房,但租房的价格也要合理。保障性住房和商品房建设两者不可偏废。从长期看,保障房应该以公租房为主,主要解决低收入群体的需求。房地产发展要充分发挥市场机制的基础性作用,只有这样才能合理配置资源,提高效益,但是,为了促进公平和稳定,政府调控也不能松。

温家宝说,今年是“十二五”时期承上启下的重要一年,是本届政府任期的最后一年,各项工作一定要善始善终,能做的事情绝不拖延,能解决的问题绝不推脱。这就需要我们静下心来,深入了解情况,脚踏实地做好工作。这对国务院及有关部门都是一个考验。

# 广东中山放松“限价令”引质疑

商品房限价从每平方米5800元上调至6590元

□据新华社广州2月12日电

龙年伊始,一则消息引发轩然大波:广东中山市将商品房限价从每平方米5800元上调至6590元,作为今年以来全国首个放松“限价令”的城市,中山此举引发广泛质疑。

据了解,早在去年11月10日,中山市出台“限价令”时,就设定了截止日期为当年年底,当时就有公众质疑这个有效期不到两个月的“限价令”的真实意图。

此次提高限价,中山市有关部门既没下发文件,也没有在媒

体上公布,只是在春节假期的第一天实际开始执行新标准。当地不少群众都认为,这种提高限价的时间和方式令人感到蹊跷。

对此,中山市住建局住房发展与房地产市场管理科科长黄民强说:“是因为春节假期,大家没关注到,再加上目前中央、省里还没有出台新的调控指标,中山市未来可能还会进一步调整,所以才没有明确发文。”

暨南大学管理学院教授胡刚说:“中山市去年实施‘限价令’仅仅一个多月,有关政府部门是否认为这一房价水平已经达到了完全

合理的水平?在这样的房价基础上再提高限价是否合理呢?”对此,黄民强并未直接回应,只是称2011年,中山市房价最终同比增长12.56%,低于当年GDP的增速,实现了调控目标。

提高限价对于中山不少楼盘来说,无疑是重大利好。

远洋地产中山开发有限公司市场部副总经理赵鑫磊告诉记者,去年中山“限价令”实施后,他们的楼盘几乎全部不能网签,新的限价标准实施后,情况大大好转,“初步估算一下,我们大约有60%的楼盘已不在限价范围内”。记者在远洋

地产一家楼盘的销售中心看到,不断有客户前来咨询,而带客户看房的售楼员甚至有些忙不过来。

据当地国土局发布的网签数据,新限价标准实施后的首周,虽然正在春节假期当中,可中山市共网签商品房57套,平均每套成交面积约为100平方米,成交量比去年同期明显提升。

实际上,在提高限价之前,中山市不少高于限价的楼盘仍在保持观望,并未降价以对。不少楼盘甚至通过种种“变通”手段规避“限价令”。此次提高限价,更坚定了了不少开发商“挺”住价格的决心。

## 养老保险年限换算有望解决

□据《京华时报》

11日,“中国社会保障30人论坛年会(2012)”在中国人民大学举行。人力资源和社会保障部副部长胡晓义说,今年我国要加快城乡养老保险和职工养老保险制度的衔接,重点解决相关各类养老保险之间的缴费年限认定和换算工作。

## 艺术教育在升学中所占权重将提升

□新华社杭州2月12日电(记者 张乐 段菁菁)

教育部将在2012年对艺术教育开展改革,以确保其在所有课程教育中的时间和份额,并提升艺术教育在升学中所占的权重和份额。

这是教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰在此间举行的第三届全国大学生艺术展演上透露的。

## “达芬奇”缴纳罚款

□据 新华网

记者11日从上海工商部门获悉,此前一度声称“不服工商部门处罚”的达芬奇家居股份有限公司,已按期缴纳了133.42万元的罚款。

2011年12月23日,上海市工商局向达芬奇公司发出行政处罚决定书。因其经销的“卡布丽缇”家具未配有中文说明书,不符合国家强制性标准,部分产品经检测有部分指标不合格,工商部门决定没收不合格产品,并处罚款133.42万元,同时责令其改正标签标注、网页宣传等不规范内容。

## “新疆天山”申报世遗

□据 新华网

经进一步整合,今年年初,新疆向联合国递交了“新疆天山”申报世界自然遗产文本,迈出了申遗的实质性步伐。

记者从新疆天山天池管理委员会了解到,根据疆内外专家实地考察评估,确定“新疆天山”申遗的组成地包括:博格达峰提名地(含天山天池国家级风景名胜区等区域)、中天山提名地、托木尔峰提名地等。整个申遗区域跨伊犁哈萨克自治州、昌吉回族自治州、阿克苏地区、乌鲁木齐等4个地、州、市。

其中,作为申遗的重要组成部分之一,天池景区总面积达548平方公里。